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Конспект психологического занятия с использованием арт-терапии и развивающей книжки «Поиграй-ка» на тему: «Путешествие в лес»

Для детей старшего дошкольного возраста
Цель:  Коррекция и развитие эмоциональной сферы детей старшего дошкольного возраста, имеющих нарушения в поведении, в межличностном общении.

Задачи:

· установление контакта и доверия с детьми;
· объединение участников в группу;
· снижение психофизического напряжения;
· развитие тактильно-кинестетической чувствительности, слухового восприятия; 
· развитие внимания, памяти, речи, воображения, творческой активности, мышления детей при решении проблемных ситуаций;
· актуализация эмоций;
· разрядка агрессивных импульсов, тревоги, напряжения;
· использование расслабляющих упражнений с использованием музыкотерапии, арт-терапии: элементы песочной игротерапии, экотерапии.
Интеграция образовательных областей: «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»,  «Познавательное развитие», «Физическое развитие».
Материалы и оборудование: мультимедийный проектор, презентация; магнитофон; музыкальное сопровождение: звуки осеннего леса, звук ветра, шум дождя, шорох листьев; многофункциональное развивающее пособие: книжка «Поиграй-ка» - страница «Экологическая сказка».
Ход занятия:
Педагог-психолог: Здравствуйте, ребята! Я очень рада вас сегодня видеть.
Давайте поприветствуем друг друга.
Приветствие:

Здравствуй, утро нежное,

Здравствуй, детский сад,

Здравствуй, добрый друг,

Здравствуй, все вокруг!
- Ребята, посмотрите, к нам прилетела Совунья! Здравствуй, Совунья!

Педагог-психолог от лица Совуньи:

Я – умная Совунья,
Живу в густом лесу. 

Я очень много знаю,
С ребятами дружу!
Мой сундучок – волшебный,
Его скорей открой!
Там будет много разных
Забав для малышей.
Педагог-психолог: Совунья, а где же твой волшебный сундучок с играми? 

Педагог-психолог от лица Совуньи: Он находится в лесу.

Педагог-психолог: Ребята, хотите поиграть? Предлагаю с Совуньей отправиться в лес и найти ее волшебный сундучок с играми. На чем можно отправиться в путешествие? (Ответы детей.) Отправимся в лес на сказочном поезде?

Фонопедическая разминка: сидя на стульчиках
Вот поехали мы в лес: чух- чух- чух.
Там полным-полно чудес: чух- чух- чух.
Вот бежит колючий еж: фыр-фыр-фыр.
Где же носик не найдешь? Фыр-фыр-фыр.
Вот веселая пчела: ж-ж-ж,
Деткам меду принесла: ж-ж-ж.
Гуси по небу летят: га-га-га,
Гуси  весело кричат: га-га-га.
Устали! Можно отдохнуть, 
Потянуться и зевнуть.
Педагог-психолог: Вот мы с вами и приехали в лес! 
Шуршащей вереницей

За солнышком вдогонку
Летят за нами птицы
В далекую сторонку.
- Какое сейчас время года? (Ответы детей: осень.) 

Слайд №1: «Осень».
- Чтобы найти сундучок с играми надо выполнить задания, которые нам приготовила Совунья. Давайте создадим тишину и послушаем звуки осеннего леса. 
Звуки осеннего леса:

Слайд №2: «Ветер». Слайд №3: «Дождь». Слайд №4: «Шорох листьев».

- Какие звуки вы услышали? (Ответы детей: ветер, шум дождя, шуршание, шорох листьев.) Что делает ветер? (Ответы детей: дует, качает деревья…) Какой дождь? (Ответы детей: теплый, холодный, осенний, моросящий, ливень…) Какие звуки напоминают шорох листьев? (Ответы детей: шуршащие, шелестящие…)
Педагог-психолог от лица Совуньи: Красив осенний листопад, листья словно кружатся под грустную мелодию вальса. Попробуйте создать свою музыку осени с помощью песка.
Песочная игротерапия: Дети подходят к песочному столу, на котором лежат различные материалы: сухие листья, фольга, бумага, оргстекло...
- Какие звуки помогут нам сочинить мелодию осени? (Ответы детей. Педагог уточняет: шуршащие — сыплем песок на фольгу, сухие листья,  шелестящие — на бумагу, скрипящие — сыплем на стекло...)
Педагог-психолог: Как интересно шуршит, скрипит, шелестит песок! Получаются совершенно разные звуки. Внимательно вслушайтесь в каждый звук. Может быть, это шепчутся листья. Или капельки переговариваются между собой, или кто-то пробежал по опавшей листве?
Творческая минутка «Размышления...»: дети, фантазируя, рассказывают о возможных причинах возникновения осенних звуков.
Физкультминутка:
Здравствуй, здравствуй, осенний лес,
Полон сказок и чудес!
Руки подняли и покачали -
Это деревья в лесу.
Руки согнули, кисти встряхнули -
Ветер сбивает росу.
В стороны руки, плавно помашем -
Перелетные птицы летят.
Как они сядут, тоже покажем -
Крылья сложили назад.

Дети находят волшебный сундучок.
Игра с многофункциональной развивающей книжкой «Поиграй-ка».
Страница «Экологическая сказка».
Задание 1: «Создание картины осеннего леса».
Сюрпризный момент: превращение в маленьких.

Педагог-психолог: Чтобы вы смогли погулять по нашему осеннему лесу, надо стать маленькими. Нам поможет волшебство. «Под волшебный зонтик встали,  маленькими стали». (Педагог-психолог дает детям фигурки мальчика и девочки.
Задание 2: «Кто живет в лесу?» - дети отгадывают загадки и «поселяют» животных в лесу.

Загадки:

1.Летом ходит без дороги
Возле сосен и берез,
А зимой он спит в берлоге,
От мороза прячет нос. (Медведь.)
2.Сердитый недотрога
Живёт в глуши лесной.
Иголок очень много,
А нитки не одной. (Еж.)

3.Хитрая плутовка,
Рыжая головка,
Хвост пушистый — краса!
А зовут ее … (лиса).
4.Кто осенью холодной
Ходит хмурый и голодный? (Волк.)
5.Кто на своей голове лес носит? (Олень.)
6.Трав копытами касаясь,
Ходит по лесу красавец,
Ходит смело и легко,
Рога раскинув широко. (Лось.)
7.Дикий зверь тропой бежит,
То как хрюкнет, завизжит.
С ним детишек караван,
Этот зверь лесной – … (кабан).

8.Хожу в пушистой шубе, живу в густом лесу.
В дупле на старом дубе орешки я грызу. (Белка.)
9.Что за зверь такой лесной, 
Встал как столбик под сосной?
Кто стоит среди травы, 
Уши больше головы? (Заяц.)
Педагог-психолог: Вы знаете, что каждое животное чем-то отличается от другого, у каждого есть что-то особенное, чего нет у других. Давайте похвалим каждое животное.
Словесная игра «Похвалюшка»:
- у волка острые… зубы;
- у зайца длинные… уши;
- у лисы пушистый… хвост;
- у ежик колючие… иголки;
- у лося ветвистые… рога.
- Да, ребята, все животные отличаются, но каждое из них приносит свою пользу в животном мире.
Педагог-психолог: Давайте, снова станем большими: «Под волшебный зонтик встали,  и большими стали».
Игра малой подвижности с элементами психогимнастики «По тропинке мы идем»
По тропинке мы идем, 
Тише: кто там за кустом? (идут, садятся и закрывают глаза)
Это куст, за ним… лиса (медведь, заяц, птичка). 
Дети имитируют движения животных. 
Рисование на песке «Сказочный сон»: детям предлагается нарисовать осеннее дерево и представить себе, что снится деревьям.
Педагог-психолог от лица Совуньи:
- Осенью деревья готовятся к зимнему сну. Как вы думаете, деревьям снятся сны? Дерево можно сравнить с человеком. Как вы думаете, почему? (Ответы и рассуждения детей. Дополнения педагога: туловище у человека — у дерева ствол, руки — ветки, голова — крона, кожа — кора...)
- Человек и дерево — это живые существа. Нужно бережно относиться к живому миру! А теперь нам пора возвращаться в детский сад.
Физкультминутка
Мы шагаем, мы шагаем, (ходьба с подниманием рук)
Ноги выше поднимаем,
Голову не опускаем,
Дышим легко, ровно, глубоко…
Вдруг мы видим: у куста
Выпал птенчик из гнезда.
Тихо птенчика берём
И назад в гнездо кладём.
(наклоны вперёд, руками коснуться пола, выпрямиться, поднять руки вверх)
Впереди из-за куста
Смотрит хитрая лиса.
Мы лисицу обхитрим,
На носочках побежим. (бег на носочках)
На поляну мы выходим,
И грибы мы там находим. (наклоны вперёд)
Как много мы увидели,
Попав в осенний лес.
Узнали много нового
Ведь полон лес чудес!
Педагог-психолог: Осень встречает нас листопадом, грибами, спелыми ягодами. Совунья приготовила для вас осенние дары леса. Создадим осеннюю композицию. 
Экотерапия «Создание осенней композиции».
Дети создают под музыку осеннюю композицию с использованием различных природных материалов: листья, шишки, желуди, цветы, ягоды и др.
Рефлексия. Обратная связь.

